

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Typ posudku: oponent

Autor/ka práce: Klára Bandová

Název práce: Dopad Pandemie Covid-19 na sexuální služby v České republice z pohledu pracovníků neziskových organizací

Vedoucí práce: PhDr. Mgr. Jaroslava Hasmanová Marhánková, Ph.D.

Oponent/tka: Mgr. Petr Matoušek

Navržené hodnocení: E – dostatečně (výkon splňuje minimální požadavky)

Zdůvodnění Vašeho hodnocení práce (zejména výhrad a kritických připomínek) rozepište podle níže uvedených kritérií.

1. Je cíl práce (výzkumná otázka) jasně formulován a odpovídají mu závěry? Je práce vhodně strukturována?

Cíl práce je zvolen velmi široce autorka zahrnuje celou republiku a celé spektrum sex sexuálních služeb. Přesto jsou jí zdrojem dat pouze sociální pracovníci/pracovnice, kteří nepokrývají celou ČR, ani se nevěnují celému spektru sex byznysu v ČR. Je problematické, že autorka se v textu tomuto problému nevěnuje v rovině teoretické, metodologické, interpretativní.

Teoretické zakotvení je velmi obecné a nepříliš propojené s tématem analýzy, logika členění této části textu není průkazná. Analytická část je na mnoha místech velmi zobecňující a závěry jsou tak formulovány jako jednoznačná zjištění, aniž by k nim čtenář dostal relevantní, jednoznačná data a neprůstřední interpretaci.

2. Opírá se autor/ka o dostatek literatury relevantní tématu práce? Využívá i cizojazyčné texty?

Autorka v úvodní části pracuje s literaturou, ale jednotlivé kapitoly jsou velmi málo vztaženy k cíli práce. Například kapitola přístupy k prostituci a situace v ČR - právní ukotvení jsou kapitoly, které neodkazují k praktické části vlastně vůbec. Oproti tomu postrádám vymezení prostituční scény nebo sex byznysu dle oblastí, protože existují oblasti, kam se sociální služby nedostanou a pokud autorka pracuje s rozhovory sociálních pracovníků a pracovníků jako jedním zdrojem výpovědí, nelze z mého pohledu toto paušalizovat na celou ČR ani na celou scénu sex byznysu - autorka například uvádí jako problém uzavření erotických klubů, ale v celém textu není tematizováno např. uzavření hotelů.

Kladně hodnotím kapitolu současných cizojazyčných textů o dopadech pandemie na sex byznys v Anglii, Keni a Thajsku, byť je škoda, že tato kapitola není propojena s ostatními kapitolami v teoretické části - právní ukotvení apod.

3. Jaká je kvalita použitých dat nebo zdrojů (včetně jejich výběru, sběru a popisu) a metod jejich analýzy?

Autorka se velmi málo věnuje tomu, že jde o perspektivu sociálních pracovníků a pracovníc, nikoli o výpovědi akterek v oblasti sex byznysu. Mnohde se autorka nedoptává - z textu to není zřejmé - jestli jsou uváděny opravdu skutečné situace, či jde pouze o obavu či dojem sociálních pracovníc - například str. „A to je jediný z čeho máme vlastně obavy a to, aby se nesnižovaly k tomu, že vlastně přestanou dbát na tu ochranu svojí.“ Je to obava z budoucnosti, z budoucího jednání.

Autorka to na str. 32 v první větě reflektuje, ale již následující větu posouvá význam k tomu, že jde o reálné jednání v souvislosti s pandemií: „Posunutí hranic klientek bylo téma, které se v mých rozhovorech často objevovalo ve formě strachu ze strany pracovníků neziskových organizací. Snížení cen, přistoupení na praktiky, na které by sexuální pracovníce dříve nepřistoupily se s nástupem pandemie začaly stále častěji objevovat.“

A závěr už hovoří jednoznačně v minulém čase: „Podle mých respondentů, docházelo ke snížení hranic u jejich klientek. Často musely přistoupit na praktiky, ke kterým by před pandemií nesvolily.“

4. Jaká je kvalita argumentů, o něž autor/ka opírá závěry, k nimž dospěl/a?

Uvedu jeden z příklad - násilí na sexuálních pracovnících ze strany zákazníků. Autorka v závěru tvrdí: „jak z mé práce vyplývá, tak dochází k většímu násilí na sexuálních pracovnících ze strany jejich klientů.“ (str. 37). Sociální pracovníci ale o případech násilí ze strany zákazníků v souvislosti s pandemií vůbec nemluví - nenašel jsem v textu jedinou citaci, která by vzrůst násilí ze strany zákazníků popisovala. Pouze na str. 32 je odkaz na tvrzení tiskové mluvčí Rozkoše bez rizika - bez odpovídající citační normy.

Autorka tak zobecňuje tvrzení, které není doložené v datech.

5. Jsou v práci autorova/autorčina tvrzení a zjištění jasně odlišena od tvrzení a zjištění převzatých?

Autorka více než je běžné používá odkazy, nepoužívá citace a nemá tak uvedenu stránku, ale pouze knihu, ze které vychází. Na mnoha místech pouze vrší tyto odkazy za sebe - např. str. 4; 8; 11 atd.

6. Jaká je úroveň aparátu, jazyka a dalších formálních náležitostí?

Jak jsem již výše uvedl, je problematické užívat odkazy nepoužívat citace, stejně tak je problematické kapitoly sestavit pouze z parafrází rozdělených do odstavců. Některé jazykové spojení jsou více než krkolomná: „Podle mých respondentů, docházelo ke snížení hranic u jejich klientek.“ (str. 37)

7. Jiné přednosti a/nebo nedostatky, které neodpovídají výše uvedeným kritériím (jsou-li jaké).

Autorka se v metodologické části hlásí k případové studii. Obtíž tohoto výběru je problém, že velmi vágně definuje onen case/případ, kterému se věnuje - uvádí sice, že „V případové studii dochází ke sběru velkého množství dat od malého množství jedinců.“ (str. v18), ale zároveň

definuje svůj případ velmi široce: „dopad pandemie Covid-19 na sexuální služby v ČR” a velký počet dat k případu je omezen na pět rozhovorů.

8. Náměty na diskuzi při obhajobě práce.

Viz otázka číslo 3 a 4 - interpretace dat a zobecňování a ověření pravdivosti v kvalitativním výzkumu. A otázka č. 7 - Případová studie a její vymezení.

9. Prohlašuji, že jsem se seznámil/a s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému: Theses Turnitin Ouriginal (Urkund)

Komentář k výsledku kontroly:

Výsledek kontroly neprokázal žádné pochybení autorky.

Celkové hodnocení práce:

Práce je problematická z výše uvedených důvodů, z nichž za nejzávažnější považuji velmi necitlivou interpretaci a práci se sebranými daty. Autorka zůstává u mnoha témat na povrchu - například tvrzení, že mnohé ženy přešly z erotického klubu na ulici začíná být zajímavé až poté, kdy si položíme otázky typu: Jak se jim to povedlo, to nemají v klubu ochránce/pasáky, opravdu lze odejít svobodně z erotického klubu, jak se začlenily tyto ženy do pouliční prostituce, jak našly místo na ulici, došlo k vyjednávání mezi prostituujícími ženami, jejich ochránci, pasáky apod. Bohužel autorka se na tyto otázky, které rámuje případové studie „Jak a proč” došlo k určitým procesům, změnám, vůbec neptá.

Datum: 5. 9. 2021

Podpis: Mgr. Petr Matoušek